
Ολόκληρη η τοποθέτηση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη 

στην 28η Τακτική Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Ελληνικών 

Τουριστικών Επιχειρήσεων 

 

«Κύριοι Υπουργοί, κύριε Πρόεδρε του ΣΕΤΕ, αγαπητά μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου, αγαπητές και αγαπητοί εκπρόσωποι των 

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων. 

Κυρίες και κύριοι, επικοινωνούμε ξανά σχεδόν ένα χρόνο μετά την 

τελευταία σας Γενική Συνέλευση, σε ένα τελείως διαφορετικό 

περιβάλλον.  

Την προεκλογική προσμονή του Ιουνίου του 2019, για πολιτική αλλαγή, 

έχει διαδεχθεί πιστεύω τώρα μία αποτελεσματική 12μηνη διακυβέρνηση, 

που έφερε σημαντικές τομές, μεταρρυθμίσεις, ανάπτυξη και ένα αίσθημα 

αισιοδοξίας στη χώρα. 

Μεσολάβησαν ωστόσο και δύο κρίσεις πρωτόγνωρες. Κρίσεις που, από 

τη μία ανέδειξαν τις αρετές μας και από την άλλη όμως ανέκοψαν 

προσωρινά την ανοδική μας τροχιά. Έτσι μετά τις εθνικές επιτυχίες στα 

μέτωπα και του Έβρου, αλλά και της πανδημίας, την καθημερινότητα 

διατρέχουν πλέον αισθήματα ανάμεικτα.  

Αυτοπεποίθηση και περηφάνεια από τη μία, ανησυχία από την άλλη. 

Προβληματισμός, εύλογος, για την επόμενη μέρα, αλλά και η 

χειροπιαστή ελπίδα ότι μπορούμε να ξαναπιάσουμε όλοι μαζί το νήμα 

της προόδου. 

Συναντιόμαστε, λοιπόν, αγαπητέ μου Πρόεδρε, σε μία συγκυρία 

εξαιρετικά δύσκολη, πρωτόγνωρη, ειδικά για τον τουρισμό. Γι’ αυτό και 

όλους τους προηγούμενους μήνες, Κυβέρνηση, Υπουργοί, ο Ελληνικός 

Οργανισμός Τουρισμού και εγώ προσωπικά, το γνωρίζετε καλά, 

συνεργαστήκαμε εντατικά με το Σύνδεσμό σας για να αντιμετωπίσουμε 

τα εξαιρετικά, σύνθετα και περίπλοκα προβλήματα τα οποία προέκυψαν.  

Θέλω με την ευκαιρία αυτή, να ευχαριστήσω προσωπικά τον Γιάννη 

Ρέτσο, τον Πρόεδρο του ΣΕΤΕ, αλλά και όλα τα άλλα μέλη της 

Διοίκησης για τη συνδρομή τους. Να ευχηθώ καλή επιτυχία στις εκλογές 

που έρχονται και βέβαια να γνωρίζετε ότι η Πολιτεία θέλει να έχει -



ειδικά αυτή η Κυβέρνηση πιστεύω το έχει αποδείξει έμπρακτα- 

σύμβουλο σε θέματα τουριστικής πολιτικής, πρώτα και πάνω απ’ όλα το 

θεσμό που εκπροσωπεί τους ίδιους τους ανθρώπους του τουρισμού. 

Κυρίες και κύριοι και εγώ, όπως και ο Πρόεδρος, όπως και όλοι σας, 

πιστεύω ότι είμαστε ρεαλιστές, διαβάζοντας την πραγματικότητα. Το 

γνωρίζετε πολύ καλά. Το πρώτο θύμα του ιού σε ολόκληρο τον κόσμο 

είναι ο τουρισμός. Και βέβαια δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να 

υποτιμήσουμε το μέγεθος της οικονομικής κρίσης την οποία βιώνουμε.  

Είναι η μεγαλύτερη οικονομική κρίση εδώ και 70 χρόνια. Πρωτόγνωρη 

εμπειρία για όλους μας. Μια κρίση συμμετρική η οποία αφορά όλες τις 

χώρες, όλους τους κλάδους. Μόνο που κάποιοι χτυπιούνται περισσότερο. 

Και δυστυχώς ο κλάδος του τουρισμού βρίσκεται στην πρώτη γραμμή, 

αλλά για την Ελλάδα όπου οι επιπτώσεις είναι σημαντικές, αυτός ο 

πανίσχυρος οικονομικός κινητήρας του τουρισμού τίθεται προσεκτικά σε 

επανεκκίνηση. 

Δεν μπορώ να μην σχολιάσω, κύριε Παράσχε, το οξύμωρο της Γενικής 

Συνέλευσης η οποία διεξάγεται σε αυτόν εδώ το χώρο. Ένας χώρος ο 

οποίος υπό κανονικές συνθήκες θα ήταν γεμάτος με εισερχόμενους 

επιβάτες που θα είχαν την προσμονή των διακοπών στην Ελλάδα και 

εξερχόμενους, ανθρώπους οι οποίοι θα έχουν απολαύσει τις ομορφιές της 

χώρας μας.  

Σήμερα είναι άδειος, αλλά ελπίζουμε να ξαναγεμίσει σύντομα. Διότι 

ξέρουμε πολύ καλά πώς θα ξανανοίξουμε την αγορά του τουρισμού. 

Πάνω από όλα με κανόνες ασφάλειας για την υγεία των εργαζόμενων και 

των επισκεπτών, αλλά και με διάθεση το φετινό καλοκαίρι να γίνει 

επίλογος προβλημάτων και πρόλογος νέων επιτυχιών από την επόμενη 

σεζόν. 

Υπάρχει πιστεύω και η πείρα και το σχέδιο και οι δυνατότητες. Και εδώ 

ίσως δεν ακούγεται κλισέ αυτό το οποίο λέμε πολύ συχνά: να 

μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία. Ναι, ας πάρουμε όλοι μια βαθιά 

ανάσα, ας κοιταχτούμε στον καθρέφτη, ας αξιοποιήσουμε το χρόνο 

αυτόν τον οποίο έχουμε, ώστε το σχέδιο για την επόμενη δεκαετία του 

τουρισμού 2021 - 2030 να διορθώσει πολλές από τις χρόνιες παθογένειες 

στις οποίες αναφέρθηκε και ο Πρόεδρος, που μερικές φορές όλοι μας 



επιμελώς κρύψαμε κάτω από το χαλί στηριζόμενοι απλά σε κάποια 

ενθαρρυντικά πολύ θετικά βραχυχρόνια νούμερα. 

Γνωρίζαμε πριν από την κρίση ότι η φετινή χρονιά, προβλέπαμε 

τουλάχιστον, ότι θα ήταν μια πολύ καλή χρονιά. Και η περσινή χρονιά 

τελικά πήγε καλύτερα από αυτό το οποίο κάποιοι προέβλεπαν, όχι μόνο 

στην αύξηση στις αφίξεις, αλλά κυρίως στην άνοδο των εσόδων. Και οι 

δυο πρώτοι μήνες του 2020 ήταν εξαιρετικά ενθαρρυντικοί.  

Αυτό είναι σε ένα βαθμό και το αποτέλεσμα μιας οργανωμένης δουλειάς 

που είχε γίνει, αλλά είναι και μια απόδειξη ότι ο ελληνικός τουρισμός 

παρά τα όποια προβλήματά του, το προϊόν μας, έχει βάθος. Ένα προϊόν 

το οποίο δεν εξαντλείται πια μόνο στο ελληνικό καλοκαίρι. 

Φίλες και φίλοι, όπως γνωρίζετε ο δικός σας κλάδος δοκιμάστηκε διπλά. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι πριν από το σοκ της πανδημίας κλήθηκε να 

αντιμετωπίσει ένα ακόμα μεγάλο πρόβλημα. Η πτώχευση της Thomas 

Cook η οποία τάραξε όλη την αλυσίδα των τουριστικών υπηρεσιών, 

άφησε αιφνιδιασμένους και ακάλυπτους χιλιάδες επισκέπτες. Στη χώρα 

μας, κανείς δεν έμεινε πίσω. Η Κυβέρνηση φρόντισε για τον 

επαναπατρισμό τους. Φρόντισε όμως και για τους εργαζόμενους στον 

κλάδο του τουρισμού. Κατέβαλε αμέσως εποχικά επιδόματα, κάλυψε όλα 

τα ένσημα, αντιμετωπίσαμε αυτή την κρίση πιστεύω με 

αποτελεσματικότητα. Λίγο μετά όμως ξέσπασε η μεγάλη καταιγίδα του 

κορονοϊού. Εδώ θέλω να είμαι απολύτως ειλικρινής μαζί σας. 

Η κυβερνητική επιλογή η οποία έγινε στα μέσα του Μαρτίου να 

ανασταλεί πλήρως η λειτουργία ολόκληρων τομέων της οικονομικής και 

κοινωνικής ζωής υπήρξε μια επιλογή απολύτως συνειδητή. Το ξέραμε, το 

γνωρίζαμε, το είχαμε συζητήσει ότι κλάδοι όπως ο τουρισμός, όπως η 

εστίαση, όπως ο πολιτισμός θα πλήρωναν ένα τίμημα εξαιρετικά βαρύ, 

αλλά πρόσκαιρο.  

Η απαγόρευση παραδοσιακών γιορτών όπως το καρναβάλι στην Πάτρα 

το οποίο το ακυρώσαμε όταν δεν είχαμε καν καλά-καλά κρούσματα στην 

Πατρίδα μας, το κλείσιμο των σχολείων, οι περιορισμοί στην 

κυκλοφορία γνωρίζαμε ότι όλα αυτά τα μέτρα θα προκαλούσαν σοκ και 

προφανώς πολύ αρνητικές επιπτώσεις στην πορεία της οικονομίας. Όμως 

εκείνες τις ώρες η προτεραιότητα ήταν μια. Η προστασία της δημόσιας 

υγείας. Η ίδια η ζωή των Ελλήνων και η θωράκιση του Εθνικού 



Συστήματος Υγείας, ώστε να μπορέσει να οργανώσει την άμυνά του 

απέναντι στον ιό. 

Η Κυβέρνηση άκουσε τους ειδικούς, κινητοποιήθηκε με σχέδιο, πήρε 

τολμηρές αποφάσεις. Οι πολίτες ήταν σύμμαχοι σε αυτήν την 

προσπάθεια, είδαν το αποτέλεσμα, εμπιστεύτηκαν την κυβέρνηση και 

τους κυβερνητικούς αξιωματούχους και το ίδιο, το ίδιο και θέλω να το 

τονίσω αυτό, έκανε και ο κόσμος της αγοράς και ο κόσμος της εργασίας. 

Και η πολιτεία όφειλε και το έπραξε, να συμπαρασταθεί στον κόσμο της 

αγοράς και στον κόσμο της εργασίας.  

Και γνωρίζετε πολύ καλά τη δέσμη των μέτρων την οποία πήρε η 

κυβέρνηση αμέσως για να μπορέσει να στηρίξει τις επιχειρήσεις στο 

επίπεδο της ρευστότητας, να στηρίξει την αγορά εργασίας, καλύπτοντας 

ένα μεγάλο κομμάτι του μισθοδοτικού βάρους των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων, οι οποίες ετέθησαν σε αναστολή, να διευκολύνει 

επιχειρήσεις και πολίτες μεταθέτοντας για το μέλλον φορολογικές και 

ασφαλιστικές υποχρεώσεις. 

Πιστεύω ότι με αυτόν τον τρόπο καταφέραμε και αποτρέψαμε τα 

χειρότερα. Το πρώτο τρίμηνο του 2020 έκλεισε με ύφεση 0,9% 

σημαντικά χαμηλότερη από το μέσο ευρωπαϊκό όρο της ύφεσης στην 

Ευρωζώνη.   

Γνωρίζουμε ότι το δεύτερο τρίμηνο προφανώς θα είναι πολύ χειρότερο.  

Γνωρίζουμε όμως επίσης, ότι αν δεν είχαμε πάρει όλα αυτά τα μέτρα, τα 

οποία αθροίζουν συνολικά σε ένα ποσό το οποίο φτάνει τα 24 δισ. ευρώ, 

η κατάσταση στην πραγματική οικονομία, στις επιχειρήσεις, στον κόσμο 

της εργασίας θα ήταν πολύ-πολύ χειρότερη.  

Και βέβαια θέλω να τονίσω κύριε Πρόεδρε, το είπατε και εσείς, ότι αυτή 

η διαδικασία ήταν δυναμική. Έχουμε ακόμα εφεδρείες να ρίξουμε στη 

μάχη, εφόσον αυτό είναι απαραίτητο. Το κάνουμε σταδιακά, γιατί πρέπει 

ανά πάσα στιγμή να αξιολογούμε την αντίδραση της αγοράς στην 

πραγματικότητα όπως αυτή διαμορφώνεται και στα μέτρα τα οποία 

παίρνουμε.  

Είμαστε λοιπόν εδώ να δούμε αν χρειάζεται πρόσθετη στήριξη των 

δυνάμεων της παραγωγής και αν αυτή είναι απαραίτητη, πιστεύω ότι 

προς τα τέλη Ιουλίου δεν θα διστάσουμε να τη δώσουμε.  



Διότι αν κάτι έχει αποδείξει αυτή η Κυβέρνηση, είναι ότι αφουγκράζεται 

τις δυνάμεις της αγοράς, συνομιλεί με την αγορά, συνομιλεί με τον 

κόσμο της εργασίας και όποτε χρειάζεται προσθέτει και άλλα βέλη στη 

φαρέτρα των μέτρων που έχουμε, για να μπορέσουμε να απαλύνουμε όσο 

το δυνατόν τις επιπτώσεις αυτής της πρωτοφανούς κρίσης. 

Κυρίες και κύριοι, όπως είπα και στην αρχή, σκοπός μου είναι να μην 

ωραιοποιώ καταστάσεις. Εξάλλου, εσείς οι ίδιοι γνωρίζετε από πρώτο 

χέρι τη σκληρή πραγματικότητα. Και η σκληρή πραγματικότητα είναι ότι 

ένα μεγάλο μέρος της φετινής τουριστικής κίνησης έχει ήδη απωλεσθεί.  

Πλησιάζουμε πια στον Ιούλιο, γνωρίζουμε, γνωρίζετε πολύ καλά τι έγινε 

αυτούς τους 3 μήνες. Γνωρίζουμε πολύ καλά ότι ο πήχης των 

προσδοκιών που έχουμε βάλει για το υπόλοιπο έτος εξ ορισμού είναι 

ένας πήχης χαμηλός.  

Η συμμετοχή του τουρισμού στον εθνικό πλούτο για το χρόνο αυτό θα 

είναι συρρικνωμένη, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο ελληνικός 

τουρισμός σημείωνε επί χρόνια μια σημαντική ανοδική πορεία. 

Υπάρχουν, λοιπόν, δυνάμεις για να μπορέσουμε να αντέξουμε αυτή τη 

δύσκολη χρονιά. Το Κράτος, κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί εκπρόσωποι του 

κλάδου του τουρισμού, στέκεται δίπλα σας. Είμαι απολύτως σίγουρος ότι 

και εσείς θα σταθείτε στο ύψος των περιστάσεων και θα επιτελέσετε τον 

κοινωνικό σας ρόλο. 

Διότι σήμερα κρίνεται κάτι πολύ περισσότερο από το αν είστε το 15% ή 

το 20% του εθνικού πλούτου της Πατρίδας. Σήμερα καλείστε και εσείς 

να ανταποκριθείτε στο μερίδιο της ευθύνης που έχετε ως ο 

αναμφισβήτητα ηγετικός κλάδος της οικονομίας. Και πώς θα γίνει αυτό;  

Στηρίζοντας έμπρακτα και πάνω από όλα κάθε εργαζόμενο του 

τουρισμού και την οικογένειά του. Μέσω αυτού στηρίζετε την ίδια την 

Πατρίδα. Και η πολιτική μας για αυτό το καλοκαίρι υπηρετεί δύο 

στόχους: 

Πρώτος είναι ο τακτικός. Να ελαχιστοποιήσουμε όσο το δυνατόν τις 

απώλειες, να μείνουν ζωντανές οι επιχειρήσεις, να διαφυλάξουμε όσο το 

δυνατόν περισσότερες θέσεις εργασίας. Και ο δεύτερος, ο στρατηγικός. 

Να μπορέσουμε να μεγιστοποιήσουμε τα οφέλη από την επιτυχή 



διαχείριση της υγειονομικής κρίσης, ώστε ο τουρισμός να ανασυνταχθεί 

και να επανέλθει δυναμικά στην ανάπτυξη από τις αρχές του 2021.  

Τώρα καλούμαστε να δημιουργήσουμε εκείνες τις προϋποθέσεις για να 

χαρούν την Ελλάδα όσο το δυνατόν περισσότεροι επισκέπτες σε 

συνθήκες πλήρους ασφάλειας, αλλά να γνωρίσουν και οι Έλληνες 

περισσότερους νέους προορισμούς.  

Θέλουμε οι ξένοι που θα ταξιδέψουν εδώ να μείνουν ικανοποιημένοι από 

τη διαμονή στον τόπο μας, να γίνουν πρεσβευτές της ομορφιάς του στις 

χώρες τους και να επιστρέψουν πάλι με νέα όρεξη και ορμή του χρόνου. 

Μίλησε ο Πρόεδρος του ΣΕΤΕ για την άυλη παρακαταθήκη της 

επιτυχούς διαχείρισης της υγειονομικής κρίσης. Είναι πάρα πολύ 

σημαντική. Πρέπει όχι απλά να τη διαφυλάξουμε, αλλά να την 

διαχειριστούμε με έξυπνο και ευρηματικό τρόπο.  

Η Ελλάδα αναγνωρίστηκε παγκόσμια ως μια χώρα η οποία εξέπληξε 

ευχάριστα με ένα Κράτος το οποίο πολλοί είχαν υποτιμήσει, το οποίο 

όμως ανταποκρίθηκε στις προκλήσεις της κρίσης και αντιμετώπισε αυτή 

την πανδημία με τρόπο αποτελεσματικό.  

Αυτή η παρακαταθήκη είναι πάρα-πάρα πολύ σημαντικό να διαφυλαχθεί 

τώρα που ανοίγουμε σταδιακά από 1η Ιουλίου το τουριστικό μας προϊόν 

σε πρώτη φάση σε επισκέπτες από την Ευρώπη. 

Γνωρίζετε ότι έχει ληφθεί κάθε πρόνοια ώστε από 1η Ιουλίου να 

μπορούμε να δεχόμαστε επισκέπτες με τη μέγιστη δυνατή ασφάλεια.  

Γνωρίζετε ότι ήδη σήμερα που μιλάμε στις δυο πύλες εισόδου που είναι 

ανοιχτές -και σε λίγες μέρες στα περισσότερα ελληνικά αεροδρόμια- 

υπάρχουν συγκεκριμένοι κανόνες με καθημερινούς στοχευμένους 

δειγματοληπτικούς ελέγχους.  

Είμαι πολύ χαρούμενος διότι έχοντας πια πολλά δεδομένα τις τελευταίες 

μέρες και από το “Ελευθέριος Βενιζέλος”, αλλά και από το αεροδρόμιο 

“Μακεδονία”, είμαστε στην ευχάριστη θέση να διαπιστώνουμε ότι ένα 

πάρα-πάρα πολύ μικρό ποσοστό περίπου 1 στους 1.000 από αυτούς που 

ταξίδεψαν τις τελευταίες 10 μέρες διεγνώσθη θετικός στον κορονοϊό και 

όλοι αυτοί οι οποίοι διεγνώσθησαν ήταν μάλιστα ασυμπτωματικοί. Και η 

τάση αυτή τις τελευταίες μέρες βαίνει φθίνουσα.  



Αυτό μας κάνει να αισθανόμαστε πιο ασφαλείς, ότι καθώς θα ανοίξουμε 

σε πρώτη φάση τα σύνορά μας για επισκέπτες από την Ευρώπη η πορεία 

της επιδημίας στις χώρες από τις οποίες θα προέρχεται η πρώτη φουρνιά 

των επισκεπτών, βαίνει μειούμενη και ένα πολύ-πολύ μικρό ποσοστό 

ανθρώπων θα έρθουν στη χώρα μας θετικοί στον κορονοϊό. 

Όμως δεν σταματάει η εγρήγορση εκεί. Γνωρίζετε ότι έχουμε 

πρωτόκολλα για τις μεταφορές, έχουμε πρωτόκολλα για τη διαμονή, 

ανεξάρτητα από κατάταξη ή μέγεθος ή διάρκεια λειτουργίας.  

Όλοι οι προορισμοί στην ηπειρωτική Ελλάδα, αλλά και στα νησιά, έχουν 

ενισχυμένες ιατρικές και νοσηλευτικές δομές. Μια από τις μεγάλες 

παρακαταθήκες αυτής της κρίσης, ήταν και η πολύ γρήγορη ενίσχυση 

του Εθνικού Συστήματος Υγείας σε προσωπικό, αλλά και σε εξοπλισμό.  

Μια επένδυση, η οποία δεν έχει βραχυχρόνια χαρακτηριστικά. Ήρθε για 

να μείνει. Ιδιαίτερη σημασία ειδικά σε νησιωτικούς προορισμούς πιο 

μικρούς, όπου γνωρίζαμε ότι οι δομές υγείας υστερούσαν σε στελέχωση.  

Αύριο θα έχει ανακοινωθεί και το μεγαλύτερο μέρος των ξενοδοχείων 

καραντίνας σε ολόκληρη τη χώρα και σε αυτό θα ήθελα παρακαλώ κύριε 

Πρόεδρε και τη δική σας συνδρομή. Και βέβαια κάθε μεγάλη μονάδα που 

θα μπορεί και θα το θέλει, θα έχει τη δυνατότητα να διαχειρίζεται ένα 

περιστατικό στις εγκαταστάσεις της, μέσα σε ένα δικό της ασφαλές 

δωμάτιο καραντίνας.  

Είναι κάτι το οποίο δεν θα ισχύει, το τονίζω αυτό, δεν θα ισχύει, δεν 

υπάρχει λόγος να ισχύει για τα μικρά καταλύματα από τη στιγμή που θα 

έχουμε ολοκληρώσει τον προγραμματισμό για τα ξενοδοχεία καραντίνας 

σε όλους τους προορισμούς. Το διευκρινίζω γιατί υπήρχε μία μικρή 

σύγχυση γύρω από το ζήτημα αυτό. 

Θα επαναλάβω όμως το πιο σημαντικό. Ο κορονοϊός δεν έχει 

εξαφανιστεί. Είναι μαζί μας ακόμα. Κρούσματα σποραδικά θα υπάρχουν 

και θα εξακολουθούν να υπάρχουν μέχρι να βρεθεί είτε θεραπεία, είτε 

εμβόλιο.  

Μέχρι τότε χρέος μας είναι να ελέγχουμε τη διασπορά του, να 

εντοπίζουμε κάθε νέα εμφάνισή του, να ιχνηλατούμε τις επαφές του και 

όποτε μπορούμε να επιβάλλουμε περιορισμούς σε τοπικό επίπεδο. Αυτοί 

που θα νοσήσουν, πρέπει να είναι όσο το δυνατόν λιγότεροι. Και φυσικά 



έχουμε μία υποχρέωση, έχετε μία υποχρέωση, πάνω απ’ όλα να 

προστατεύσετε τους εργαζόμενους στον κλάδο του τουρισμού, της 

εστίασης και του πολιτισμού. 

Ήμασταν σε μία δημιουργική επαγρύπνηση όλους αυτούς τους μήνες. 

Πρέπει να παραμείνουμε σε εγρήγορση και η ευθύνη και ο 

επαγγελματισμός των ανθρώπων του τουρισμού θα δοκιμαστεί και αυτό 

το καλοκαίρι. Υποχρεωτική χρήση μάσκας και οδηγίες θα πρέπει να 

τηρούνται. Θα είμαστε αυστηροί σε αυτούς τους ελέγχους, διότι εδώ 

διακυβεύεται πάνω απ’ όλα η προστασία η δική σας και των 

εργαζόμενών σας.  

Η ατομική υγιεινή πρέπει να φροντίζεται προφανώς και να αποφεύγουμε 

όσο είναι δυνατόν μεγάλες συναθροίσεις. Να το πω διαφορετικά: στις 

διακοπές χαλαρώνουμε μόνο ως προς τους ρυθμούς, ενδεχομένως, αλλά 

σίγουρα όχι ως προς την προσοχή και ως προς την πειθαρχία μας. 

Από την άλλη πλευρά, όπως σας είπα, στο πεδίο της οικονομίας η 

Κυβέρνηση προτάσσει ένα δυναμικό μείγμα πολιτικής. Διατηρεί σε 

εφαρμογή πρακτικές που έφεραν αποτελέσματα τις δύσκολες ημέρες της 

υγειονομικής καταιγίδας και το πλαισιώνει με μία σειρά από επίκαιρα 

μέτρα που αφορούν ειδικά το χώρο του τουρισμού.  

Επεκτείνεται, όπως ξέρετε, στις τουριστικές επιχειρήσεις η δυνατότητα 

να αναστείλουν τις συμβάσεις εργασίας όταν η ζήτηση για τις υπηρεσίες 

τους είναι μικρές. Εξακολουθεί το Κράτος να αναλαμβάνει την 

υποχρέωση να καταβάλει την αποζημίωση των 534 ευρώ στο προσωπικό 

τους. Όπως και το επίδομα των εποχικά ανέργων του κλάδου για το οποίο 

μάλιστα μειώνονται και τα απαραίτητα ένσημα.  

Και βέβαια η διατήρηση των θέσεων εργασίας, αλλά και η στήριξη των 

επιχειρήσεων περνούν σε ένα βαθμό, αλλά αυτό εξαρτάται και από τη 

δική σας ανταπόκριση, μέσα από το Πρόγραμμα “Συν-εργασία”. Και 

καθώς η δραστηριότητα δεν είναι αυξημένη, οι εργαζόμενοι θα μπορούν 

να απασχολούνται στις επιχειρήσεις ακόμα και το μισό χρόνο τους, τις 

μισές ώρες, οι απολαβές τους όμως θα παραμένουν σχεδόν ακέραιες.  

Τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα σε μεγάλο βαθμό είναι εξασφαλισμένα 

και από την Πολιτεία, πλήρως εξασφαλισμένα, αλλά έρχεται και η 

πολιτεία να καλύψει ένα κομμάτι των ασφαλιστικών υποχρεώσεων. Και 



βέβαια, όλα αυτά υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξει καμία 

απόλυση. 

Κάνω έκκληση, κύριε Πρόεδρε, στις επιχειρήσεις να αξιοποιήσουν το 

Πρόγραμμα “Συν-εργασία”. Είναι μία προσωρινή παρέμβαση στην αγορά 

εργασίας που σας επιτρέπει να έχετε τη μέγιστη δυνατή ευελιξία στην 

αναδιάταξη του προσωπικού σας εξασφαλίζοντας όμως ταυτόχρονα ότι 

οι εργαζόμενοι στον τουρισμό δεν θα έχουν ουσιαστική μείωση των 

απολαβών τους.  

Με αυτό τον τρόπο θα καταφέρουμε να κρατήσουμε ζωντανές θέσεις 

εργασίας και θα ανοίξουν ξενοδοχεία, τα οποία υπό άλλες συνθήκες και 

χωρίς αυτά τα πρόσθετα κίνητρα δυστυχώς θα παρέμεναν κλειστά. Και 

βέβαια γνωρίζετε, ότι έχουμε προχωρήσει και σε γενναία μέτρα στήριξης 

της ρευστότητας των επιχειρήσεων.  

Εκτός από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ, τρέχει αυτή τη στιγμή η δεύτερη φάση του 

μηχανισμού της επιστρεπτέας προκαταβολής και ανάλογα με την 

ανταπόκριση και τη ζήτηση είμαστε εδώ να αξιολογήσουμε και 

περαιτέρω ενίσχυση αυτού του μέτρου. Και βέβαια τα εγγυημένα κατά 

80% δάνεια του Ταμείου Επιχειρήσεων συνεχίζονται αυτή τη στιγμή να 

εξετάζονται από τις τράπεζες, οι οποίες και αυτές έχουν μια ευθύνη να 

στηρίξουν αυτή την εποχή επιχειρήσεις, οι οποίες είναι βιώσιμες, αλλά 

αντιμετωπίζουν προφανώς ένα τεράστιο, προσωρινό όμως ελπίζουμε, 

πρόβλημα ρευστότητας.  

Επίσης, έχουμε διαμορφώσει και ένα συνολικό πλαίσιο για τη στήριξη 

του τομέα των αερομεταφορών, των αεροδρομίων και των υπηρεσιών 

εδάφους. Τομείς απολύτως κρίσιμοι για τη βιωσιμότητα και για την 

προοπτική του τουριστικού μας προϊόντος. 

Κυρίες και κύριοι, οι πρωτοβουλίες στήριξης συμπληρώνονται και από 

πολιτικές τόνωσης της ζήτησης, καθώς η εσωτερική αγορά φέτος θα έχει 

εκ των πραγμάτων αναλογικά μεγαλύτερο μερίδιο εισφοράς στον 

τουρισμό. Γι’ αυτό αποφασίστηκε η μείωση του Φ.Π.Α. στο 13%, όχι 

μόνο στα πακέτα φιλοξενίας, αλλά και σε όλες τις υπηρεσίες που 

σχετίζονται με αυτόν.  

Για αυτό και τριπλασιάστηκε ο προϋπολογισμός του κοινωνικού 

τουρισμού από 10 εκατ. ευρώ σε 30 εκατ. ευρώ. Για αυτό 



ενεργοποιήσαμε ξανά το πρόγραμμα “τουρισμός για όλους” με άλλα 30 

εκατ. ευρώ.  

Σκοπός μας είναι να προσφερθούν σε περίπου 250.000 οικονομικά 

αδύναμους συμπολίτες μας, ένα εκατομμύριο διανυκτερεύσεις σε 

ολόκληρη τη χώρα καλύπτοντας το μισό κόστος διαμονής, με διαφανείς 

διαδικασίες, ψηφιακή υποβολή αιτήσεων και όπου χρειάζεται 

ηλεκτρονική κλήρωση. 

Τέλος, σε πλήρη ανάπτυξη βρίσκεται και η διαφημιστική καμπάνια του 

ελληνικού τουρισμού, διότι ειδικά αυτό το δύσκολο καλοκαίρι ο 

ανταγωνισμός θα είναι σκληρός. Και εδώ έχει βάλει ο κορονοϊός τη 

σφραγίδα του.  

Ο σκοπός μας πάντα είναι να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε ένα 

μεγαλύτερο μερίδιο αγοράς από μια δραματικά συρρικνωμένη πίτα. Και 

δεν είναι τυχαίο ότι παραδοσιακά πολύ ισχυρές τουριστικές αγορές 

διαγκωνίζονται τώρα με νέους μικρότερους παίκτες, οι οποίοι δεν 

διατυμπανίζουν πια μόνο τις ομορφιές τους, αλλά εμμέσως και τις καλές 

τους επιδόσεις στη διαχείριση της επιδημίας. Και για εμάς θα ήταν 

εύκολο -όπως σας είπα- να διατηρήσουμε πολύ αυστηρούς περιορισμούς, 

να κεφαλαιοποιήσουμε απόλυτα τον τομέα της επιτυχίας μας στην 

προστασία της δημόσιας υγείας. 

Έτσι, όμως, θα υποτιμούσαμε την υγεία της οικονομίας, αλλά και το 

δημιουργικό σφρίγος της κοινωνίας. Για αυτό και επιλέξαμε την 

προσεκτική επανεκκίνηση, κάτι το οποίο βεβαίως αυξάνει τις ευθύνες 

όλων μας, Κράτους, κεντρικής Κυβέρνησης, τοπικής Αυτοδιοίκησης, 

αλλά και όλων των ανθρώπων του τουρισμού, ώστε η Ελλάδα να μπορεί 

να αντιτάξει και να βροντοφωνάξει τη δική της πια διπλή υπεροχή. Δεν 

διαθέτουμε μόνο ομορφιά, αλλά και ασφάλεια.  

Και όπως γνωρίζετε από τις αρχές Απριλίου το Υπουργείο Τουρισμού, ο 

ΕΟΤ, η Marketing Greece, δημιούργησαν μια πολύ δημιουργική 

πλατφόρμα Greece from home η οποία προσπάθησε να κρατήσει -έστω 

και μέσω του διαδικτύου- ζωντανή την επικοινωνία με την Ελλάδα σε 

μια εποχή που ο κόσμος περνούσε πάρα πολύ χρόνο στο σπίτι του και 

στον υπολογιστή του.  



Για να ακολουθήσει λίγο μετά το σποτ το οποίο είχα την ευκαιρία να 

παρουσιάσω πριν από λίγες εβδομάδες και το οποίο σηματοδοτεί και την 

επίσημη έναρξη της καλοκαιρινής περιόδου. 

Κάπως έτσι θα βαδίσουμε όλοι μαζί σε αυτή τη γέφυρα ασφάλειας προς 

το 2021 με μέτρα δυναμικού χαρακτήρα τα οποία όπως σας είπα, κύριε 

Πρόεδρε, θα αναπροσαρμόζονται, καθώς από τη μια θα διευρύνονται οι 

χρηματοδοτικές δυνατότητες της οικονομίας, από την άλλη θα έχουμε 

όλοι μας πραγματικά δεδομένα για το τι συμβαίνει στην αγορά.  

Είμαστε μια Κυβέρνηση που μας αρέσει να υλοποιούμε μέτρα έχοντας 

πραγματικά στοιχεία στη διάθεσή μας. Δεν μας αρέσει να 

εντυπωσιάζουμε, μας ενδιαφέρει να είμαστε αποτελεσματικοί. Και για 

αυτό και ο Υπουργός Οικονομικών έχει δεσμευτεί ότι και στο ζήτημα της 

προκαταβολής φόρου που απασχολεί τόσο πολύ όλες τις ελληνικές 

επιχειρήσεις, οι παρεμβάσεις θα γίνουν και θα ανακοινωθούν τον Ιούλιο 

όταν θα έχουμε στη διάθεσή μας όλα τα στοιχεία.  

Και βεβαίως είμαστε και εδώ για να εξετάσουμε πιθανούς τρόπους για να 

βελτιώσουμε και την αποτελεσματικότητα του προγράμματος “Συν-

εργασία”, έχοντας πια στη διάθεσή μας τα πραγματικά στοιχεία από το 

πόσες επιχειρήσεις όντως επέλεξαν να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες 

αυτού του προγράμματος. 

Φίλες και φίλοι, πριν από περίπου δύο εβδομάδες στη Σαντορίνη, σε αυτό 

το μαγικό τοπίο, είχα την ευκαιρία όχι μόνο να μιλήσω στους 

ανταποκριτές του ξένου Τύπου εξηγώντας τη στρατηγική μας για τον 

τουρισμό του 2020, αλλά να διαπιστώσω και την ετοιμότητα των 

ανθρώπων, του τουρισμού για αυτή την τουριστική σεζόν.  

Και την περασμένη εβδομάδα παραβρέθηκα και σε μία ανάλογη με τη 

σημερινή εκδήλωση, στη Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου 

Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών.  

Παντού αποκομίζω την ίδια περίπου αίσθηση. Ικανοποίηση γι’ αυτό που 

πετύχαμε, προβληματισμό για τη δύσκολη μετάβαση, συγκρατημένη 

αισιοδοξία για τις προοπτικές της οικονομίας. Και η απάντηση στις 

αγωνίες, αλλά και στις προσδοκίες δεν μπορεί να είναι παρά μόνο μία.  

Ένα νέο παραγωγικό μοντέλο: Συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 

με έμφαση στην πράσινη οικονομία, ισότιμη ανάπτυξη της αγροτικής και 



βιομηχανικής παραγωγής, πάντα σε αρμονική σύζευξη με τον τριτογενή 

τομέα. 

Μια δυναμική και εξωστρεφής οικονομία προφανώς και δεν μπορεί να 

στηρίζεται μόνο σε έναν τομέα. Είναι κάτι το οποίο επιβεβαιώνει και η 

υγειονομική δοκιμασία.  

Αλλά ποιος μας είπε ότι ο τουρισμός από μόνος του είναι ένας τομέας ο 

οποίος δεν επικοινωνεί με την υπόλοιπη οικονομία; Δεν επικοινωνεί με 

τη μεταποίηση; Δεν επικοινωνεί με τον πρωτογενή τομέα; Φυσικά και οι 

σχέσεις μεταξύ των κλάδων είναι πολύ πιο αλληλένδετες. Και δεν 

υπάρχει καμία αμφιβολία ότι στην προσπάθειά μας να σχεδιάσουμε το 

νέο ποιοτικό τουριστικό προϊόν για την επόμενη δεκαετία η προστασία 

του περιβάλλοντος θα παίζει καθοριστικό ρόλο.  

Όπως θα παίζει η ανάδειξη της μοναδικής πολιτιστικής μας κληρονομιάς, 

όπως θα παίξει η σύνδεση με τον ποιοτικό αγροδιατροφικό τομέα. Όλες 

αυτές, λοιπόν, είναι έννοιες οι οποίες είναι αλληλένδετες και μας καλούν 

να συνδιαμορφώσουμε ένα μακροχρόνιο σχέδιο σταθερής ευημερίας. 

Μία λεωφόρο ανάπτυξης την οποία θα μπορέσουμε να τη διαβούμε όλοι 

μαζί προς όφελος όλων των πολιτών. 

Θα έχει η χώρα, και κλείνω με αυτό, στη διάθεσή της σημαντικά 

κονδύλια για να μπορέσει να χρηματοδοτήσει αυτή τη φιλόδοξη 

μετάβαση σε ένα νέο παραγωγικό μοντέλο.  

Κονδύλια τα οποία ξεπερνούν τις προσδοκίες μας, τουλάχιστον όταν 

ξεκινήσαμε αυτές τις συζητήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο πριν από 

κάποιους μήνες. Συζητήσεις που εύχομαι και ελπίζω να μπορέσουν να 

οριστικοποιηθούν μέχρι τα τέλη Ιουλίου ώστε να μπορέσουμε να 

αρχίσουμε για τα καλά να σχεδιάζουμε τον τρόπο με τον οποίο θα 

αξιοποιήσουμε αυτούς τους πόρους.  

Και πρέπει να σας πω ότι αποτελεί προσωπική μου δέσμευση αυτή η 

μεγάλη αναπτυξιακή ευκαιρία για τη χώρα να μην πάει χαμένη. Νομίζω 

ότι είμαστε όλοι πιο ώριμοι, πιο προβληματισμένοι δημιουργικά για το 

πώς θα βάλουμε θεμέλια όχι απλά για βραχυχρόνιο όφελος, αλλά για μία 

μακροχρόνια ανάπτυξη προς όφελος όλων των Ελλήνων. 

Σε αυτή την προσπάθεια τη μεγάλη δεν έχω καμία αμφιβολία ότι ο 

κλάδος του τουρισμού, αγαπητέ Πρόεδρε, θα είναι συνοδοιπόρος και 



αξιόπιστος συνομιλητής. Θέλω και πάλι να σας ευχαριστήσω για ό,τι 

έχετε κάνει για τον ελληνικό τουρισμό, για την ελληνική οικονομία όλα 

αυτά τα χρόνια.  

Αλλά κυρίως για το γεγονός ότι αυτούς τους δύσκολους μήνες δεν 

χάσατε την αισιοδοξία σας και το χαμόγελό σας, παρά το γεγονός ότι το 

πλήγμα το οποίο θα υποστούμε είναι πάρα πολύ βαρύ.  

Αυτή τη συγκρατημένη αισιοδοξία κρατώ, αγαπητέ Πρόεδρε, από τη 

σημερινή Γενική Συνέλευση και είμαι σίγουρος ότι η συνεργασία μας 

στο μέλλον θα γίνει ακόμα πιο ουσιαστική, ακόμα πιο παραγωγική.  

Σας εύχομαι από καρδιάς καλή δύναμη για τη δύσκολη σεζόν η οποία 

ξεκινάει. 

Σας ευχαριστώ πολύ». 

 


